

ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟΥ ΛΕ ΠΕΛΕΤΙΕ

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΒΕΡΛΑΙΝ



(Συνέχεια δε του προηγούμενου)
ΑΑΑ ο συμβιβασμός αυτός, ό τόσο α-
πλός, κατά τή γνώμη τού Βερλαίν, δέν
ήταν δικαίος.

Πάντως ό Βερλαίν άφησε τις δύο
γυναίκες να τόν παρασύρουν ός τό στα-
θμό της Μεσσηρίας. Διατλώοντας σέ
μιά κατάσταση άδευσιότητας και έρεθι-
σμού, συνθησιμένη στ' αδύνατα πλάσια-
τα, τά όποία ύποχωρούν βλαστημώντας,
πηρε από τά χέρια της Μαθιλήδης ένω
ειστήθη μέ τό Παρίσι και τήν άπο-
λόγησε γύρω στό τραίνο.

Έβανε σάν μαρό παιδί, Παίρνοντας
μέ τά χέρια ένα κρέο κατάκουλο, πού τό είχε αγοράσει στό μπαρ
τού σταθμού, άρχισε να τό καταπαράξη κυριαλεκτικώς με τά δόντια
του, ένώ ή γυναίκα του κ' ή πεθερά του, πού τόν κωτιάζαν, γελούσαν
μέ τους τρώπους του. Έπειτα κατέβασε ός τά μάτια του τό καπέλλο
του κ' άποκομήθηκε, ή μάλλον προσοχηθηκε, πός άποκομήματα.

Στό συνοριακό σταθμό τού Κιερβάν όλοι οι έπιβάτες κατέβηκαν από
τό τραίνο, για να ύποστούν τόν κανονισμό τελωνειακού έλεγχου.

«Έξασφα ό Βερλαίν — γράφει ή Μαθιλήδη — έξασφάνισακε
μέσα στό πλήθος και μάς στάθηκε αδύνατος να τόν ξενα-
θρούμε. Έπειδή τό τραίνο θά έφρουε να τίς λίγες στιγμές, ά-
ναγκαστήκαμε ν' άνεβούμε σ' αυτό
τό χωρίς τό σύζυγο μου. Τή στιγ-
μη πού οι ύπάλληλοι έκλειναν
τις πόρτες, τόν είδαμε έπιτέλους
στην αποβάθρα.

— «Ανεήθε επάνω ! τού φώνα-
ξε ή μητέρα μου.

— «Όχι, θά μείνω εδώ ! τής ά-
πάντησε, βουλιάζοντας με μία
γροθιά τό καπέλλο του.

»Τό τραίνο έφυγε κ' από τότε
δέν ξαναείδα ποτέ πειά τόν Βερ-
λαίν.»

Είπε πολύ πιθανόν όι' αυτά να ήταν
προμειλεγμένα από τόν Βερλαίν και τό
Ρεμπώ, για να ξεφουρωθούν τις δύο
γυναίκες. Εν τοιαύτη περίπτωση, τό
σχεδιά τους ήταν να τις βάλουν στό
τραίνο, για να τις άποκομίσουν από
τις Βρυξέλλες, κ' έπειτα να τις αφήσει
ό Βερλαίν στό όρόμο. Οι δύο ποιητά ή-
σαν άλλωστε βιανού για πολύ χειρότερα
πράγματα.

Όστόσο, από ένα έξοφρετικό και μω-
νασιμένο γράμμα, πού έστειλε ό Βερλαίν
άμέσως στη Μαθιλήδη και τό όποιο έ-
κρηνη έλαβε τήν έγκρίση της άφιξής
της στό Παρίσι, βγαίνει τό συμπέρασμα
ότι ό Ρεμπώ δέν ήταν άνακατ μένος σ'
αυτή τήν ιστορία. Να τί έγραφε αυτό
τό γράμμα :

«Άθλια, κοκκινότριχη νεράιδα,
πριγκήπισσα ποντικίνα, κορίε πού
σέ περιμένουν τά δύο δάχτυλα
για να σέ λιώσουν, μου έκανες ό-
λα τά κακά και σκότωσες ίσως
τήν καρδιά τού φίλου μου. Πάω
νάν συναντήσω τόν Ρεμπώ, άν βέ-
βαια με θέλει ακόμα κοντά του,
έπειτα από τήν προδοσία πού τού έκανα εξ αίτίας σου.»

Η διάσταση μεταξύ τών δύο σφύζων ήταν υφιστική πειά. Προσθε-
θλήμως, αυτό δέν έμποδισε τόν Βερλαίν να στείλη πού της άνοιξη
ξαναγίαισε στό Παρίσι, έπεισε άρροστη. Κι' άμέσως με τήν άνάφο-
ρά της άρχισε να έτοιμάζεται για τό διαζύγιο. Στις 2 'Οκτωβρίου ύ-
πάρβα τί σχετική αίτηση στά δικαστήρια κ' άμέσως άρχισε ή διαδι-
κασία τού χωρισμού.

Έντομα μεταξύ οι δύο φίλοι έφραγαν από τό Βέλγιο για τήν Άγγλία.
Πάντως, αυτό δέν έμποδισε τόν Βερλαίν να στείλη πού της άνοιξη
ήρωσος τού σέ κάποιο φίλο του με έπιστολή, στην όποία, μεταξύ τών
άλλων τού έγραφε :

«Είμαι φριχτά θλιμμένος, γιατί αγαπώ πολύ τή γυναίκα
μου...».

Έπειτ' από αυτό, τί να πη κανείς για τήν ψυχολογία τού μεγάλου
αυτού ποιητού ;

Στό Λονδίνο ό Βερλαίν συνάντησε μερικώς φίλους του : τόν σχε-
διαστή Φελίξ Ρετσιαλά και τόν Εδγένο Βερνίς, διεθνή μάς έπα-
ναστασίας δημοφιλούς κατά τήν περίοδο της Κομμουνής και φηγάδα
τόρα από τή Γαλλία, όπου τόν είχαν καταδικάσει εις θάνατον. Έξείνη

αφιχτός τήν εποχή, ό Βερνίς παντρεύτηκε και παραχώρησε τή νεανι-
κή του γρασοσύνη στον Βερλαίν, ό όποιος έγραμμοτάθηκε σ' αυτή με
τόν Ρεμπώ. Η σφύζος τού παλαιού επαναστάτου ήταν μια 'Ολλανδέ-
ζα δασαλά, τήν όποία ό Βερλαίν έβρισκε γοητευτική. Τό κωρο άνδρό-
γυνο παρηγορούσαν για τήν έξορία τού με τόν όμοιότιστο του έρωτα. Συ-
χνά μάλιστα ό Βερλαίν, χωρίς τόν Ρεμπώ, πήγαινε και περνούσε τά
βράδια του στό ευτυχισμένο αυτό σπίτι και κατά τήν έπιστροφή του
στό όκο τού έκανε χωρίς άλλο παρής σκέψης, γιατί ό δυστυχιμένος,
παρ' όσα κ' άν έκανε, δέν είχε πάγει ν' αγαπήσει τή γυναίκα του. Αυ-
τό τό άναφέρω άλλωστε ό Ρεμπώ ό ίδιος, ό όποιος δέν άφρουσε να έ-
ξεργηθή από τις αμόνες γραμμές τού απηρόφου του.

Έτσι, άρρες φιλονικίες άρχισαν πολύ γρήγορα μεταξύ τών δύο
ποιητών. Η φιλονικία αυτές έπαυσαν συχνά χαρακτηρίσει ποιητι-
κών μονομαχιών : καθένας από τους δύο αντίπαλους πύλαγε μια πε-
πέτα γύρω από τή λεπτά ενός μαχαριαού, άφήνοντας γυμνή τήν αι-
χμη του, κ' ό διού, έτσι όλομμένα, φρονηόνταν ό ένας έναντι του
άλλου. Η πεπότες γίνονταν σέ λίγο κατακόκκινες. Οι ή μονομα-
χία τελείωνε όταν ό ένας από τους αντίπαλους τραυματιζόταν κάπως
σοβαρά.

Συγχρόνος και τί χρομάτα άρχισαν να τους λείπουν και με τις άρ-
χές του χειμώνα, οι δύο φίλοι γίνονταν δύσκολες μέρες. Κι' Έξαινα,
ό Ρεμπώ, τόν Δεκέμβριο, άρρες τόν Βερλαίν και τό Λονδίνο και ξέ-
ναγίαισε μόνος τόν στην πατρίδα του τή Σαρχέλβι. Είχε κοραστή
πειά από τις γραμμές κ' άπ' τούς κληνάδες με τό μαχαριαό στό χέρι.

Κι' έπιτέλον, ή φτώχεια τού φίλου του
κάθε άλλο παρά να τόν συγκαταστή
μωρούσε.

Η θλίψη, τού Βερλαίν για τήν άνα-
χώρησι τού φίλου του ήταν άπεριόρι-
στη, κ' έπειτ' από λίγες μέρες έπεισε
άρροστος από βρογχίτιδα και πληξι...
Τότε, ξετρελλωμένος από τήν έγχατά-
ληψη, έστειλε τηλεγραφήματα άπογνώ-
σους προς τρεις διαμετρικές διευθνή-
σεις : Στό μητέρα του, τή γυναίκα του
και τόν...Ρεμπώ !

Η Μαθιλήδη ούτε απάντησε καν στην
πρόσκληση του. Η μητέρα του όμως,
τρολλή από άνησυχία, έστρεψε άμέσως
στό Λονδίνο μαζί με μια από τις άνε-
ψές της. Συγχρόνος πήγε κ' ό Ρεμπώ,
ό όποιος είχε άρχισει πειά να πρήτη
στην πατρίδα του. Μά δέν έμεινε, παρ'
έλάχιστες μέρες κοντά στό φίλο του.Τό
όκομμάτιο περιβάλλον, στό όποιο βρέ-
θηκε άξαινα, δέν τού άρεσε καθόλου.

Η Στεφανία έπεισε για μια στιγμή
τό γυό της ότι τό συμφέρον του ήταν
να ξαναγυρήσει στό Παρίσι, για να πα-
ρασοκοιμήσει τή δική τού διαζύγιου του.
Για να τόν παρηγορήσει μάλιστα, τού έ-
δωσε τήν έλπίδα ότι δέν ήταν αδύνατον
να συμπαρησθή με τή γυναίκα του.

Μά ό Βερλαίν, μαθαίνοντας ότι είχαν
αρχισει πάλι ή διώξεις έναντι τών
σημμετασχόντων στην Κομμουνία, άνησ-
χησε για τόν έαυτό του και φοβήθηκε
να ξαναγυρήσει στό Παρίσι. Η μητέρα
του κ' ή έξαδέλχη του έφραγαν πάλι
για τήν Γαλλία, τόν Φεβρουάριο. Κι' ό
ίδιος, στις 4 'Απριλίου, άρρες τήν Άγ-
γλία, για να πάη στό Βέλγιο.

Ο Βερλαίν αποβιβάστηκε στην 'Οστάνδη. Ο σκοπός του ήταν να πάη
στη Ζελονβί, στο σπίτι της θείας του 'Ιουλίνας, ή όποία είχε δεχθή να
φιλοξενήσει στο σπίτι της αυτόν τόν εθετοφελος, τόν ανήρρω της. Μά
στό όρόμο, στάθηκε τόν Ναμουά.

Στό Ναμουά, έλαβε ένα γράμμα της Μαθιλήδης, στό όποιο τού έγρα-
φε ενά πύχη πειά να τήν ένοχλή με έπιστολές. Αυτό τόν έκανε να
παι χόση, γιατί πάντοτε έλιπε πός θα ξανασημασιμούνταν μαζί της.
Λίγες μέρες μργότερα, έφραγε σ' ένα φίλο του, στό Παρίσι, ότι ενε
έτοιμοθάνατος. 'Ηταν τάχα αλήθεια αυτό, ή μήπως έφραγε ψέματα
για να τό μάθη ή γυναίκα του και να σγαναρηθή ;

Στό Ζελονβί, όπου πήγε μετά τό Ναμουά, ή ύγεια του ύποκαταστά-
θηκε έντελής. Μά κάτι άλλο τόν βασάνιζε τόρα : μίρως, από τότε πού
άφρουε τό σπίτι του, ή Μαθιλήδη δέν τού είχε μείνει ποτή ; Είπε πε-
ριέργω να έη κανείς πός ό άλλωστος απός σφύζους, μέσα στό όκο
του μίρως τόν άπατά ή γυναίκα του, κώνει τήν οικογένεια της τελε-
ταίας, σέ μια έπιστολή του. Να τί γράφε :

«Ξέρω καλά τό σπίτι της Μαθιλήδης, τις μοντέρνες ιδέες
του, τις καλλιτεχνικές άντιλήψεις του και τήν άνεξαρτήσια
του από τις κοινωνικές προλήψεις. Γι' αυτό άνησχω τόσο
πολύ για τή Μαθιλήδη.»
(Ακούσθη)



Ο 'Αρβούρος Ρεμπώ
(Μία από τις περιφημες μάσκες τών Γαλλών ποιητών, τις κα-
μαμένες από τόν Φ. Βαλλτόν)